

# 拜登同四任中国领导人谈商合作共赢 胜选后何时将再访华？

## 上

拜登訪華（美國美中報道）

2020年11月13日

**11月8日，民主黨的拜登正式贏得總統大選，推特也改成了總統認證。在紛至沓來的賀電中，有一位老人的祝賀，不起眼，卻又特殊。**

這位老人是美國前總統（1977-1981年在位）、2002年諾貝爾和平獎得主、96歲的民主黨人吉米·卡特。1979年，參議員拜登在總統卡特的授權下，首次訪華，中美關係就是在那一年正常化。

1972年，30歲的拜登成為美國史上最年輕的參議員，意氣風發，尼克森在這一年訪華，這是中美關係的破冰之旅。但很多人不知道，自那之後，中美關係陷入膠著，雙方領導都表現出不耐煩和不信任，無法向前突破。

直到卡特上任。

1977年，卡特與拜登雙雙迎來人生轉折。卡特以微弱優勢擊敗福特，就任美國第39任總統；拜登成功續弦，35的他迎娶26歲的小蘿莉吉爾。

這個時候的拜登，已經進入了參議



院對外關係委員會，負責外交事務。卡特總統十分欣賞這位年輕人，經常叫他來總統辦公室彙報業務。時隔多年，當拜登在2020年代表民主黨角逐總統時，卡特這位老人稱“拜登是我最忠實的朋友”。

卡特一上任，參議院對外關係委員會和民主黨的開明人士就開始對他施壓，強烈要求承認中華人民共和國，斷絕與中國臺灣的正式關係。

1977年，國務卿萬斯訪華、國家安全顧問布熱津斯基訪華，1978年12月，卡特總統正式邀請鄧小平訪美，併發表《中美聯合公報》。

1979年1月1日，中美正式建交。建交當天，鄧小平的頭像登上《時代》週刊封面上，標題是《鄧小平，中國新時代的形

象》，寫著：“鄧小平向世界打開了中央之國的大門，這是人類歷史上氣勢恢宏、絕無僅有的壯舉！”

1979年1月28日，鄧小平訪美，在白宮的歡迎儀式上，卡特總統激動地說“這是長久關閉的窗戶重新被打開的和解的一天，世界將被改變”。當天的歡迎晚宴上，拜登作為負責外交事務的參議員，出席宴會，聆聽了鄧小平的宴會演講。

拜登與鄧小平或許沒有握手和交流，但目光應該有相會。

1979年4月，美國國會首批訪華團到達北京，37歲的拜登是其中一員。

拜登見到了鄧小平，還跟他握手寒暄了幾句，然後去遊覽長城。

在這個新鮮的

旅途中，拜登看到的是一個剛從文化大革命的恐懼中復蘇的窮國，看到了一群衣著樸素的群眾和一雙雙對未來充滿迷茫與期待的眼神。

“一個崛起的中國是一種非常積極的進展，不僅對中國而言，而且對美國和全世界也是如此。”拜登對中國高層這麼說。

自此，中美關係開始了新時代，進入蜜月期，中國正式開啟了改革開放和非凡轉變。1977年，中國人均糧食與1955年一個水準，之後便開始了轟轟烈烈的現代化進程。

這個歷史時期也改變了全球格局，將世界從動蕩不安的美蘇兩極格局解脫出來，去構建一個新型的、更加穩定的中美蘇三角力量。

### 波折

蘇聯解體後，美國開始重新評估中美關係，他們意識到快速發展的中國，將會成為繼蘇聯之後的又一個超級大國，成為美國的強勁對手。

李光耀在1994年就說過：“中國在世界

中地位更替的作用如此之大，僅僅將它看成加進來一個大國是不行的。這是人類歷史上最大的一個。”

於是，美國國會對華政策上，分成明顯的兩派：遏制與磋商。

因此，整個90年代，中美關係充滿了動盪曲折，雙方在人權、最惠國待遇、軍事透明等問題上僵持不下。

這個時候，克林頓起到了至關重要的重用，他偏向與中國進行磋商。克林頓認為中國經濟的發展、中國人與西方的不斷接觸，能夠促進政治自由化，使中國朝著美國期待的方向前進，最終形成中美趨同。

隨著1996年克林頓獲得連任，美國國會圍繞中國問題的爭論逐漸結束，對華政策從對抗轉向建設性磋商。1997年10月24日，克林頓在“美國之音”的講話為這個問題劃上圓滿句號。

隨後兩年，克林頓總統與時任國家主席實現互訪，中美關係進入穩定的合作期。

2001年，拜登剛剛出任參議院對外關係委員會主席，中美就發生了南海撞機事件。共和黨出身的布希總統態度強硬，作為民主黨人的拜登強烈不滿。作為溫和的鴿派，拜登始終認為用對話而非對抗來解決問題，反對與中國

